

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

имя агента "Вильма"  
дело № 27317Принял Поземкаускас  
(должность, звание, фамилия оперработника)

« 12. » 07 1982 г.

22 июня - 6 июля с группой Австралии 2-5062, в кол-ве 28 человек; в составе группы люди более пожилого возраста, по профессиональному составу пенсионеры. Многие в Литву приезжают впервые; Группу сопровождали президенты фирмы - Р. и М. Цибас, старший фирмы "Паланга турс". Эта фирма пользуется большим авторитетом у себя в стране, и если хорошо подумать, литовцы, живущие в Австралии не имеют другого выбора. Сами туристы, с которыми пришлось побеседовать, хорошо отзывались о фирме и о самих фирмах, также перед поездкой многие говорили с другими людьми, которым уже до того пришлось посетить Литву. Сами Цибасы сказали, что на этот раз группа осталась довольна обслуживанием и программой и даже гостиницей "Гинтарас". Сами Цибас и также их фирма "Паланга" неособенно лояльные условия работать у себя в стране, так как время от времени на них пишут в газетах, что они работают на коммунистов, так как они рекламируют поездки в Советский Союз и везут туда группы; этого некоторым достаточно, для того, чтобы их обвинить такими вещами, ненравится им и то, что, как они считают, "Паланга турс" является представителем "Аэрофлота" в Австралии, или же, когда к ним приезжают из Литвы гости, нетрудно сфабриковать статью о том, что они имеют связи и работают на КГБ. Работая при таких условиях, они насчитывают довольно многих групп-литовцев, латышей, армянцев и настоящих австралийцев, которые посещают СССР как туристы. Сам Цибас сказал, что они не знают, через какую фирму едут эстонцы эмигранты. С интересом выступал, когда узнал в Риге, что нашлись консультанты его фирме - немецкое бюро путешествий "Reisebüro Weltreisen", гид местный ему объяснил, что в группе этой фирмы довольно много австралийцев, это его удивило и он сказал, что в будущем он поинтересуется своими конкурентами. Говоря о работе Цибасов,

надо отметить, что работают они с группой гладко, мягко и тихо (может и потому, что не возникло никаких проблем), чувствуется рука хозяина. Среди туристов они пользовались авторитетом, где надо, фирмам проявляют свой мнение, но в больших случаях всё решалось спокойно. Многие туристы из этой группы уже говорили, что в следующем году они поедут в Литву к родственникам, но с тем условием, что группу повезут Цибасы. Некоторые туристы говорили, что сами они модет и не смогут поехать, но пошлют с группой своих родственников или членов своей семьи. Щё о Цибасах могу сказать, что они комерсанты, что собранно смотрят на все свои дела, что несмотря на то, что здесь встречаются с родственниками. В их головах идёт калькуляция своего рода. Всё, что им принадлежит, они должны получить, сама мадам Цибас более активно, даже туристы шутили, что она бог над всем; я могу сказать, что она хитра, знающая своё дело и умеющая обращаться с людьми. О Цибасе ментше могу сказать, он ведёт себя тихо, спокойно, не блтлив.

Похожую характеристику или же оценку можно дать и самой группе - лично мне никто не проявлял никакой претензии и когда я была с группой, создавалось впечатление, что это большая семья, и что все поддерживают семейные отношения. По сравнению с туристами американцами, надо отметить, что австралийцы более дисциплинированы, образованы и даже более дружны между собой. Конечно, это не правило, но разница очень чувствуется, работая с ними даже можно кое-где вести себя не так напряжённо, недумая о том, что где-то "из-за угла" на тебя нападут с вопросом или же какой-то глупой заявкой.

Туристы Даубарис, пенсионеры, приезжают в Литву уже не впервые, посещали все ёкскурсии, даже отказывались от посещений родственников для того, чтобы увидеть всё., что мы показываем. Удивлялись, как туристы могут отказываться от программы, которая им предлагается, всем остались довольны.

Турист Нарвидас сказал, что конце поездки боялся ехать в Литву (и большее число туристов боится ехать, думают, что их посадят в тюрьму, уезжая из Австралии прощаются с родственниками так, будто больше не увидеться) так как наслышались всяких слухов о нашей стране, но всё это настроение пропадает здесь, здесь всё довольно лучше, чем создаётся впечатление, после бесед с некоторыми людьми дома, в Австралии, или же из той грязи, которую можно время от времени найти в газетах. Турист Володка отметил, что могло бы быть больше продуктов в магазинах, что с этого создаётся впечат-

ление, что мы довольно плохо живём, но когда родственники вечером устраивают ужин, стол накрыт разными блюдами. и т.д.

Туристы все прошли хорошо таможню, во время пребывания в СССР нарушений не допустили; в контакты с местным населением входил турист Свайкаускас – его знали все работники гостиницы, настроен был доброжелательно, но это вызывалось тем, что он любит свободу и алкоголь.

#### Справка:

Агент имел задание по контрразведывательному изучению группы туристов Австралии и её руководителей, положения на турфирме, выяснения её планов на будущее.

Изложенные источником материалы в отношении фирмы и факты нападок со стороны австралийской и эмигрантской прессы в отношении руководителей фирмы, были подтверждены Р.Цибасом и в беседе с офицером ДР. Р.Цибас указал, что инициаторами компании являются литовские эмигранты братья Станкунавичюса, которые также пытаются организовать турпоездки литовцев в СССР.

#### Задание:

Агенту будет дано на очередной встрече.

#### Мероприятия:

Копии сообщения направить т.т. Ридикасу и Павлову для информации.

Офицер ДР КГБ Литовской ССР  
майор

*Серг*  
А.Поземкаускас

отп.3 экз.

- 1- в р.д агента № \_\_\_\_\_
- 2- т.Ридикасу
- 3- т.Павлову
- 4- в дело № 999  
ИАО-просмотрено Беляков  
печ. Садчикова
- 15.07.82.
- № 2/1-2774 13.07.82.